
TISZTELT OLVASO!
Amikor közeledünk az év végéhez, lezárunk egy esztendőt, számos esetben tekintünk vissza, készí

tünk számadást az elmúlt évről.
Én most itt nem értékelést kívánok adni, inkább köszönteni szeretném így az esztendő végén a Hírfor
rás olvasóit.

Nekünk, könyvtárosoknak az elsődleges célunk az, hogy minél több Nógrád megyei, salgótarjáni 
érdeklődő olvasónak lehessünk a segítségére könyvvel, információval, tudással, ismerettel.
Ehhez egy olyan könyvtárra van szükség, amely korszerű épületével, szolgáltatási rendszerével, a 
változásokra reagálni tudó szemléletével szolgálja olvasóközönségét.
Szeretnénk, ha a megye legnagyobb közművelődési intézménye példaként állna a jövőben is Nógrád 
megye valamennyi könyvtára, közösségi színtere előtt.
A szakmai tudás, a tenni akarás azonban kevés lenne anélkül, hogy ne járulna hozzá az a fenntartói 
szándék, amely biztosítja a működés forrásait.

A könyvtár olyan utat jelölt ki magának a jövőre nézve, amely a racionális gazdálkodás keretei kö
zött, a minőségi szolgáltatások rendszerének megtartása mellett, új szemlélet elsajátításával talál 
közös utat.

Bízom abban, hogy ezen az úton továbbra is velünk lesz az a közel 10.000 regisztrált olvasó, az a 
70.000 látogató, több mint 100.000 távhasználó, aki könyvtárunk népes családját alkotta 2009-ben is. 

Kívánom, hogy 2010-ben találkozzunk egy megújult könyvtárban, ahol azt valljuk:
„a világ változik, de a könyvtár biztos pont marad !”

Fenntartóinknak, olvasóinknak, valamennyi könyvbarátunknak kívánok Juhász Gyula: Karácsony felé 
című versével szép ünnepeket, békés új esztendőt!

Molnár Éva 
igazgató

J u h á s z  Gyula: K a rá cso n y  fe lé

Szép Tündérország támad föl szivemben 
Ilyenkor decemberben.

A szeretetnek csillagára nézek, 
Megszáll egy titkos, gyönyörű igézet, 

Ilyenkor decemberben.
...Bizalmas szívvel járom a világot,

S amit az élet vágott, 
Behegesztem a sebet a szívemben,

És hiszek újra égi szeretetben, 
Ilyenkor decemberben.

...És valahol csak kétkedő beszédet 
Hallok, szomorún nézek,

A kis Jézuska itt van a közelben, 
Legyünk hát jobbak, s higgyünk rendületlen, 

S ne csak így decemberben.



KÖNYVTÁRAK ÖSSZEFOGÁSA A TÁRSADALOMÉRT 2009
A Balassi Bálint Megyei Könyvtár és Közművelődési Intézet a 2009-es évben is sikeres 
pályázatot nyújtott be a Nemzeti Kulturális Alap Könyvtári Szakmai Kollégiumához, a 
„Könyvtárak összefogása a társadalomért” Nagyishow nógrádi megvalósításához.
Az „Összefogás” több mint egy évtizedes múltra tekint vissza, koordinálója az Informatikai 
és Könyvtári Szövetség (IKSZ), országos központja a Katona József Könyvtár -  Kecske
mét. A Nógrádban zajló eseményeket a BBMKKI fogja össze. A könyvtárakon túl oktatási 
intézményekkel, civil és egészségügyi szervezetekkel, nyugdíjas klubokkal, idősek otthoná
val, jeles közéleti személyiségekkel, előadókkal, valamint sportolóval és táncegyüttessel 
dolgoztunk együtt a programsorozat előkészítésében és nívós lebonyolításban.
2009. október 5-12. között fokozott figyelmet fordítottunk az 50 éven felüli korosztályra, 
hiszen idén ez volt a kiemelt célcsoport. Közismert tény, hogy közülük számosán kerülnek 
ki a munka világából és függetlenül végzettségtől, képzettségtől alig-alig találnak új mun
kahelyet. A felszaporodott gondok, problémák megoldásában, a megnövekedett szabadidő 
hasznos eltöltésében felelősséget kell vállalnia a család, segítő szervezetek mellett a kulturá
lis intézményeknek is, ezen belül a könyvtáraknak is.
Az Országos Nagyi Könyvtári Napok tematikus napjaihoz igazodva szerveztük az előadá
sokat, foglalkozásokat -  nem kizárólagosan a szépkorúaknak, éppen hogy a különböző 
korosztályoknak kínáltunk közös, hasznos időtöltést.
A hét eseményeiből:
A „tájékozott" napon az MTV ismert műsorvezetője, Süveges Gergő tartott előadást Mani
puláció, avagy mi van a sorok közötti címmel; arról beszélt, hogyan fogadjuk a minden 
pillanatban ránk zúduló információkat.
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Dr. Barta László főjegyzővel és Dr. Berente Tibor ügyvéddel mindennapjainkban felmerülő 
jogi problémákról szerveztünk fórumot ötórai tea keretében, mely Nehéz témáról -  köny- 
nyedén címet viselte. Itt a szép számú közönség hasznos jogi ismeretekre tehetett szert 
kötetlen beszélgetés során. A nap a „Főa tájékozottság!” szlogent viselte.
A „ kreatív ” napon kézműveseknek adtunk bemutatkozási lehetőséget, akik ötletekkel, prak
tikus tanácsokkal is várták a látogatókat. A Kézben született csodák című rendezvénynek is 
számos érdeklődő látogatója volt. Ezen a napon művészeti középiskolás diákok portrét 
rajzoltak a vállalkozó kedvűekről, akik modellt ültek a rajzolóknak: Portré az olvasóról. Az 
akció olyan sikert aratott, hogy meg kellett hosszabbítanunk! E napon képzőművészeti 
kiállítást is nyitottunk, valamint Privát Univerzum címmel digiporáma bemutató zajlott.
Az „egészséges” napon szakemberek segítségével különféle szűréseket vehettek igénybe a 
könyvtárba érkezők, és véradást is szerveztünk. Dr. Zacher Gábor toxikológus főorvos 
Mindennapi mérgeink, avagy hypótól a heroinig beszédes című, szemléletes előadását 
több száz középiskolás hallgatta figyelmesen.
A „ társas” napon
el Dr. Dúll Andrea
terek, női helyek címmel, 
bemutatóját csodálhattuk, 
is tartottak a nyugdíj a- 
csak a 20 éveseké a vi- 
korlátozott időseknek 
matinévei
A szombati napon
Gyúrta Dániel úszó
közönségtalálkozója 
mértékben megvalósult a 
kapcsolat, 5 és 85 éves

érdekes előadás hangzott 
térpszichológustól, Férfi 
Majd tehetséges táncosok 
akik ezután táncoktatást 
soknak, hiszen „Nem 
tág... ” Mozgásukban 
külső helyszínen Operett 
kedveskedtünk, 
megyénkhez kötődő 
világbajnok sportoló 
zajlott, ahol teljes 
korosztályok közötti 
vendégünk is volt.

A „Könyves Vasárnapon” délelőtt volt Ringató babáknak és a mamáknak, Edit néni 
könyvespolca - mesemondás - óvodásoknak és kisiskolásoknak; délután pedig szakemberek 
adtak tanácsokat Kor-határtalanul címmel: hogyan maradjunk kiegyensúlyozottak, egész
ségesek, boldogok életünk második felében is.
Kistelepüléseken író-olvasó találkozókat szerveztünk, jellemzően a helyi könyvtár és iskola 
közreműködésével. Mátranovákon Nógrádi Gábor író, Endrefalván és Ságújfalun pedig 
Babay Bernadetté írónő tartott író-olvasó találkozót, melyeknek minden helyszínen nagy 
sikere volt.
Ennek a projektnek a megvalósításában folyamatosan tetten érhető az összefogás - pályázat- 
írástól a jelen cikk írásáig. Először is említhető a könyvtárak közötti pályázati együttműkö
dés, majd a megnyert pályázati összeg elosztása, kapcsolat felvétel a már említett szerveze
tekkel, személyekkel, a célközönség megszólítása, a rendezvények színvonalas lebonyolítá
sának megszervezése, az utómunkálatok elvégzése.
A megye könyvtáraiban dolgozók magas szakmai kompetenciával végezték munkájukat. 
Nógrád megyében 2009. október 5-12-e között 14 településen 79 program valósult meg, 
melyeken összesen 4080 fő vett részt.

Szabóné Kereskényi Gabriella
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„KALANDJAIM A NAGYIVAL!”
Intézményünk az Országos Nagyi Könyvtári Napok alakalmából hirdette meg irodalmi 
pályázatát Nógrád megye általános és középiskolai tanulói számára. Olyan humoros, vicces 
történeteket vártunk, amelyek a gyerekekkel és nagyszüleikkel történtek meg, illetve vártuk 
azokat a kedves, meghitt eseményeket, élettörténeteket, amit együtt éltek át. Nagy örö
münkre szolgált, hogy a pályázat népszerű volt a diákok körében, színvonalas és értékes 
pályamunkák születtek.
A kalandok leírása, témája változatos volt, ámbár különösen a kicsiknél gyakran egy-egy 
kirándulásra korlátozódott. Ezek a leírások általában nyári élmények, amelyek a nagyihoz 
kötődnek. Ügyesen megfogalmazott leírások hozták közel a tájat, az eseményt, az érzéseket. 
Nem kell óriási kalandra gondolnunk: a vidám, nyugodt, kedves nap, amelyet a strandolás, 
kirándulás, gombázás közben eltöltött a család, jó élmény a pályázók számára, s ezt ügyesen 
meg is tudták fogalmazni, papírra vetni szép magyar nyelven. Bár időnként néhányuknál a 
helyesírás hagyott némi kívánnivalót maga után és a stílus is elég „borzas” volt, a jó szán
dék, a leírás elevensége feledtetni tudta ezt az olvasóval. Szép pályamunkák idézték fel a 
túrázásokat, rokonlátogatásokat, a fővárosi kirándulásokat, az együtt sütés-főzés, meseolva
sás élményeit. Képzeletben együtt néztük a tájat Salgóról vagy a Boszorkánykőről, mász
tunk a Mátrában, gyalogoltunk Kékestetőn. Azaz mi is részesei lettünk valamennyi pályázó 
életének, megismerhettük mindegyikük nagymamáját, nagypapáját, ott voltunk -  ha csak az 
olvasás által is -  mindegyikük kalandjánál a nagyival.

Az értékelést, a sorrend felállítását szakmai zsűri végezte P. Kemer Edit vezetésével. Az 
eredményhirdetésre 2009. október 11-én (Könyves Vasárnap) került sor, amelyre meghív
tuk a legjobb pályázatot beküldő diákokat, szüleiket, tanáraikat. A kis ajándékcsomagot és 
az emléklapot Endrei Judit adta át a legügyesebb diákoknak.

Külön értékeltük az alsó tagozatosok és külön a felső tagozatos tanulók munkáját.

Alsó tagozat:
I. helyezett: Barthó Kinga 3. osztály SKAID Központi Tagiskola, Salgótarján
II. helyezett: Görcsi Vivien 4. osztály Mikszáth Kálmán Általános Iskola és Óvoda, 
Nógrádmegyer
III. helyezett: Maczák Dóra 4. osztály Mikszáth Kálmán Általános Iskola és Óvoda, 
Nógrádmegyer
Felső tagozat:
I. helyezett: Jakab Tamás 8. osztály Bolyai János Gimnázium, Salgótarján
II. helyezett: Kobl Adrienn 6. osztály Balassi Bálint Gimnázium, Balassagyarmat
III. helyezett: Ficsór Bence László 6. osztály Mikszáth Kálmán Általános Iskola és Óvoda, 
Nógrádmegyer
Végezetül arra biztattuk a résztvevőket, hogy olvassanak sokat, hallgassák meg türelmesen 
az idősebbek, az öregek történeteit, hogy okosabbak, műveltebbek legyenek, s majd sok-sok 
év múlva ők kalandozhassanak, mesélhessenek gyermekeiknek, unokáiknak.
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GYERMEKEK JOGAINAK HETE A BALASSI BÁLINT MEGYEI 
KÖNYVTÁR ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI INTÉZETBEN

A francia parlament felhívásához csatlakozva, november 20-án ünnepeljük a Gyermekjogi 
Egyezmény elfogadásának napját. Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata tizen
harmadik alkalommal tartotta fontosnak a programhoz való csatlakozást. A városi rendez
vényeket az Oktatási Kulturális és Sport Iroda főtanácsosa, Simon Lajos fogja össze és 
koordinálja. Ehhez a kezdeményezéshez kapcsolódva szerveztük meg idén is a Gyermekek 
Jogainak Hete c. programsorozatot könyvtárunkban, amely keretében egész héten vártuk a 
fiatalokat.

A 2009-es év mottója:

„...a gyermekeknek két dolgot kell adnunk: gyökereket és szárnyakat.”
(Johann Wolfgang von Goethe)

A program célja a salgótarjáni és Nógrád megyei fiatalok identitásának erősítése volt. 
Könyvtárunk kínálatát is e gondolatok köré szerveztük. Ezért a hét ajánlatát mi is a fiata
loknak szóló szolgáltatásaink bemutatására, a gyermekeket- és fiatalkorúakat veszélyeztető 
jelenségekre, a gyermek- és diákjogok ismertetésére, valamint a történeti, kulturális, építé
szeti és természeti értékeink, és múltunk bemutatását megcélzó előadásokra, foglalkozások
ra fókuszáltuk.
Könyvtárosaink lelkesen dolgoztak, hogy a város és a megye diákjai az alább ismertetett 
programokon részt vehessenek.
Gyökereket akartunk mutatni, amelyek a tartást adják. Amelyek alapján, a gyermekek meg
tanulják tisztelni, szeretni, és büszkén vállalni azt, hogy honnan jöttek, hová tartoznak. 
Könyvtárosokként, közművelődési szakemberekként az év minden napján hirdetjük meny
nyire fontos, hogy a gyermekek minél korábban megismerjék családjuk, környezetük, tele
pülésük múltját, hagyományait és ezért sokat is dolgozunk.
Gyökereink megismertetésére az alábbi lehetőségeket ajánlottuk ki az iskolák számára:
Híres salgótarjániak címmel könyvtári órát tartottunk, Nógrád megye régen és most képes
lap kiállítást rendeztünk. Digitalizált képeslapjaink segítségével pedig bemutattuk, hogyan 
változott megyénk.
Rendhagyó természetismeret órát tartottunk a könyvtárban, amelynek keretében a Nógrád 
megyei történelmi, turisztikai helyekkel ismerkedhettek meg a gyermekkönyvtár látogatói. 
Mozgóképek a varázslatos Nógrádról! összefoglaló címmel folyamatos filmvetítést vállal
tunk Salgótarján és Nógrád megye településeiről természet, ipar, művészet, történelem, 
néprajz témakörökben.
A múlt megismerésén túl, szárnyakat is akartunk és akarunk adni, amelyek az úton repíte
nek előre. Amelyekkel a fiatalok jóra fordíthatják erősségeiket, képességeiket, lehetőségei
ket. Megtalálhatják céljukat és jövőképet alkothatnak maguknak.
Ezért idén is helyt adtunk a salgótarjáni Egészségnap rendezvényeinek. Segítettük a salgó
tarjáni óvodások rajzaiból összeállított „Egészségesen élni!” kiállítás megrendezését. A 
megnyitón a rajzokat készítő óvodásokat köszöntöttük a Belszervi Betegek Salgótarjáni
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Egyesülete irányításával. Támogattuk az általános iskolák 5-6. osztályosai részvételével 
megrendezett Egészség Expo - 1, amelyet dr. Fenyvesi Péter Pál lelkész koordinált. 
November 20-án az Ifjú Zenebarátok Napja alkalmából a Váczi Gyula Alapfokú Művészet
oktatási Intézmény tanulói és tanárai közreműködésével rendeztük meg a Barangolás 
Hangszerországban című varázslatos zenei előadásunkat.
Mindemellett egész héten át folyamatosan többféle témában tartottunk foglalkozást, ajánlot
tunk dokumentumokat. Mindennapi vétkeink címmel a kábítószer, drog, alkohol, cigaretta, 
számítógép, Internet és egyéb függőségek kerültek porondra, és szó esett a családon belüli 
erőszakról is. Annyi ember vagy ahány nyelven beszélsz, halljuk gyakran e megállapítást. 
Korunk elvárása, hogy anyanyelvűnkön kivül legalább két nyelven beszéljenek gyermeke
ink. Könyvtárunk ebben is jó társ lehet, ezért a nyelvtanuláshoz kapcsolódó dokumentuma
inkkal és szolgáltatásainkkal is megismertettük a hozzánk érkezőket. Séta a virtuális térben 
címmel csábítottuk a virtuális olvasótermünkbe az informatika szerelmeseit, ahol fiatalok
nak szóló hasznos linkekre, tanulást, irodalomkutatást, dolgozatírást segítő adatbázisokra 
hívtuk fel a figyelmüket és azok kipróbálására is lehetőséget adtunk. Az emeleti olvasóter
münkben a CD jogtár és a NAVA pont használatával, valamint a könyvtárunkban elérhető 
kurrens folyóiratainkkal ismertettük meg a tizenéveseket. Hangoskönyv kiállítást rendez
tünk annak érdekében, hogy az MP3, MP4 világában felnőtt fiatalok figyelmét felhívjuk 
arra, hogy nem csak zenét, de irodalmi müveket is hallgathatnak fülhallgatóikon. Magad
nak tanulsz cím alatt fűtött a tanulást segítő eszközeink bemutatása.
Célközönségünk elsősorban az általános iskola felső tagozatosai és a középiskolák tanulói 
voltak, de a hét programjába illeszkedő egészségnapon a legkisebbek, az óvodás korosztály 
is szép számmal megjelent intézményünkben.
A hét folyamán 13 iskolai csoport kereste fel intézményünket, a csoportok egy-egy látoga
tás alkalmával több foglalkozáson is részt vettek. Összesen 831 fő érdeklődött témáink 
iránt. Valamennyi kollégánk lelkesen készült a programsorozatban meghirdetett előadások
ra. A visszajelzések alapján elmondhatjuk, hogy sikeresek voltak, mert minden csoport jól 
érezte magát és a jövőben is szívesen ellátogatnának hozzánk.
Az egy hét alatt a nálunk megforduló fiatalok sok új és hasznos ismeretet kaptak. Ezekben a 
napokban zsivaj, fiatalos lendület töltötte be a könyvtár légkörét, de ezt a zsongást az idő
sebb könyvtárlátogatók is örömmel fogadták. Mindig jó érzés látni, hogy élet van a falak 
között, és tapasztalataink szerint, ezen a héten nagyon sok középiskolás diák először járt 
nálunk. Ők biztosan visszajönnek hozzánk.
Fontos információ, hogy bár ez a programsorozat véget ért, de könyvtárosaink az év majd 
minden napján fogadnak csoportokat és ezek a bemutató foglalkozások egész évben igé
nyelhetők.

Ludasi Tünde
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SZAKMAI PÁRBESZÉD A KISTÉRSÉGEKBEN
A településekre irányuló szakmai, módszertani munkánk fontos eleme a „Szakmai párbe
széd a kistérségekben” c. programunk, melyet 2003-ban indítottuk, azzal a céllal, hogy a 
települések jobban megismerjék egymás közösségi, kulturális életét, problémáit, megoszt
hassák tapasztalataikat, és kapcsolatokat építhessenek egymással.
Kistérségi beszélgetések
A kistérségi, mikrotérségi összefogás, partnerség erősítése érdekében ez évben is folytattuk 
a kistérségi beszélgetéseket, eszmecseréket.
E közös tanulási folyamat részeként „A könyvtári és közművelődési munkát segítő 
internethasználati ismeretek” címmel szerveztünk továbbképzési alkalmakat, áprilisban és 
májusban (öt alkalommal) a megye kistérségeiben, ahol a kistérség településein dolgozó 
közművelődési és könyvtáros szakemberek vettek részt.
Vadász Péter a Balassi Bálint Megyei Könyvtár és Közművelődési Intézet munkatársa 
hasznos és praktikus ismereteket adott át a kollégáknak. A résztvevők megtanulták az e- 
mail fiók létrehozását, a szakmai hírlevelekhez való csatlakozás lehetőségét, megismerték a 
pályázati lehetőségeket tartalmazó honlapokat, valamint a legfontosabb könyvtári és köz
művelődési információkat tartalmazó weboldalakat.
Mivel a könyvtári és közművelődési munka ma már megköveteli a rendszeres számítógép- 
és internet használatot, az ilyen képzési alkalmakra nagy szükség van. Reméljük, hogy 
kollégáink a megszerzett ismereteket jól tudják majd hasznosítani a mindennapi munkájuk 
során.

Szakmai műhelyek
2004 óta folyamatosan működtetjük közösségfejlesztő szakmai műhelyeinket.
Ez évben 13 alkalommal szerveztünk ilyen találkozókat, melyeket igyekeztünk mindig más
más településen megrendezni.
Ez a „szomszédolás” segít abban, hogy a települések megismerjék egymást, és jól erősíti a 
települések közötti együttműködést is. A műhelyeket a következő településeken rendeztük 
meg: Szécsény, Nagyoroszi, Elasznos, Salgótarján (3 alkalom), Mátrakeresztes, Őrhalom, 
Pusztaberki, Pásztó, Drégelypalánk, Bátonyterenye, Szurdokpüspöki.
A szakmai műhelyek szervezését, vezetését végző kollégáink: Pásztor Ildikó, a 
drégelypalánki Művelődési Ház és Könyvtár, Antalné Prezenszki Piroska, a pásztói Városi 
Könyvtár és Művelődési Központ igazgatói, valamint B.Szolnoki Ildikó könyvtárunk köz
művelődési osztályának munkatársa.
A műhely tagjai elsősorban azokról a településekről verbuválódnak, ahol nincs közművelő
dési szakember, de fontosnak érzik a helyi közösségi élet fellendítését. A műhely nekik 
nyújt folyamatos és rendszeres találkozási, képzési, önképzési lehetőséget.

Szakmai tanácskozások
Ez évben két alkalommal rendeztünk közművelődési konferenciát.
Először 2009. március 26-án, ahol tájékoztatást kaptunk a közművelődési intézményhálózat 
országos felmérésének eredményeiről, ezen belül a Nógrád megyei helyzetről. Ehhez kap
csolódva a megyei közművelődési és könyvtári feladatellátás stratégiai elképzeléseiről
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osztottuk meg véleményünket, és megismerhettük a TAMOP és TIOP pályázatok tartalmi 
elemeit is.
2009. szeptember 24-én szerveztük meg második szakmai tanácskozásunkat.
Átfogó képet kaptunk arról, hogy a Nógrád megyei települések, szervezetek milyen mérték
ben vesznek részt a közművelődési pályázatokon. Megvitattuk a kistérségi szintű közműve
lődési feladatellátás lehetőségeit, beszéltünk a Közkincs Kerékasztalok munkájáról. Elhatá
roztuk egy önálló megyei egyesület létrehozását.

Bábos programok
1995 őszén indítottuk el azt a programunkat, mely a Nógrád megyében még meglévő báb
csoportok megmentését, a bábozással foglalkozó szakemberek szakmai segítését célozta 
meg.
Nagy eredménynek tartjuk, hogy 1996 óta mindig meg tudtuk rendezni a Megyei Bábos 
Találkozót, ahol bemutatkozhattak bábosaink.
Fő célunk az, hogy e művészeti ágat Nógrád megyében életben tartsuk, és szakmailag segít
sük. Az utóbbi időben ez különösen aktuálissá vált, hiszen a művészeti iskolákban zajló 
bábos képzés szinte teljesen megszűnt megyénkben (az oktatást végzők végzettsége nem 
megfelelő).
2009. április 24-én „Játsszunk bábbal” címmel rendeztünk bábos találkozót. A résztvevők 
visszaigazolták, hogy valóban nagy szükségük van a szakmai-módszertani segítségre, egy
más munkájának a megismerésére, a tapasztalatok, információk kicserélésére.
Az ez évi program különösen örömteli volt, hiszen Nógrád megye most büszkélkedhet elő
ször képzett bábszínészekkel és az általuk vezetett bábcsoportokkal.
A KiViSzI Színházi Műhely Boróka bábszínházának bábszínészei Jakubovics Judit vezeté
sével módszertani előadásokkal, bemutatókkal gazdagították a jelenlévők ismereteit.
A program -  szintén a hagyományoknak megfelelően -  rögtönzött “műhelymunkával” 
zárult, ahol a résztvevők kipróbálhatták a bábkészítést és gyakorolhatták a bábozás techni
káját is. B. Szolnoki Ildikó



S M ír fo r r á * *

XI. ORSZÁGOS KÖZMŰVELŐDÉSI TELEMATIKAI 
KONFERENCIA

A szikár cím érdekfeszítő és számos, tartalomban gazdag előadással megtartott konferenciát 
takar, melyen Miskolcon vettünk részt, B. Szolnoki Ildikó és jómagam; 2009. október 1-én. 
Ha egy mondatban akarnám megfogalmazni, talán nem állok messze a lényegtől: hogyan 
jelenítsük meg, hogyan reklámozzuk a közművelődési tevékenységeket az Interneten; ho
gyan gyűjtsünk támogatókat ügyünknek. Nagyon széles spektrumban hangzottak el beszá
molók, és az előadók is változatos helyekről jöttek.
Összességében 4 hosszabb köszöntőt és 12 változó időtartamú előadást hallgattunk meg. A 
köszöntőket a szervezők és a vendéglátók egy-egy jeles képviselője mondta el, köztük a 
helyet adó MTA Miskolci Akadémiai Bizottság elnöke, Dr. Prof. Lakatos István akadé
mikus.
A szakmai előadások megkezdése előtt úttörő kísérletnek voltunk szem- és fültanúi: külföl
di magyar intézetek vezetői jelentkeztek be egy konferenciabeszélgetésre Interneten keresz
tül. Élő vonalban volt a párizsi, a berlini, és a Vajdaságból a zentai magyar intézet vezetője. 
Kolostori Gábor, a BAZ-megyei Közművelődési Intézet igazgatója volt a beszélgetés 
moderátora. A kezdeti nehézségek - hang és/vagy kép hiánya - után egy hangulatos beszél
getést hallhattunk arról, milyen módon segítik a külföldi magyar intézetek adott országban a 
magyar kultúra terjesztését. Dr. Szurmainé Silkó Mária (OKM Közművelődési Főosztály, 
főosztályvezető) nemzeti kultúránk digitális reprezentációjáról beszélt, és a számos jó kez
deményezés közül a könyvtáros adatbázisokat példa értékűnek nevezve elemezte ki (ODR, 
MOKKA, MEK). Eszes Gábor a Magyar Tartalomipari Szövetség nevében a „Látható 
Magyarország" projektről beszélt. A projekt fő célkitűzése: a kreatív iparágak és a tartalom- 
ipar szereplőinek együttműködésével Magyarország kulturális és gazdasági értékeinek köz
vetítése. Egy fiatal, dinamikus előadó következett, Dobó Mátyás személyében, aki az 
Intemetkorszak közösségi dimenzióiról tartott lenyűgöző előadást. Csak úgy röpködtek a 
Blogger, MySpace, YouTube, Twitter, Facebook és hasonló kifejezések, melyek a közössé
gi oldalak fajtáit jelölik. Stratégiai javaslata: A kevesebb több - női hallgatók számára már 
nem ismeretlen, ha a divat világára gondolunk. Persze itt a webes megjelenés ütős és egyedi 
formáira gondolt: egyediség, formabontás, ötletesség. Órákig elhallgattuk volna, de a szigo
rú moderátor leintette a lendületes előadást.
Már itt érezhető volt, hogy a személyekre és témákra kiszabott idő alig villanásnyi; követ
kező előadónk hangot is adott ebbéli elkeseredésének: Hegedűs Katalin azonnal kevesellte 
a rendelkezésére álló időt, amiben nekünk a megújult Erikanet-ről beszélhetett. De hát me
lyik szülő ne áradozna órákon át gyermekéről? így éppen csak felvillanásokat láthattunk (az 
azóta már működő) új felületről. Kary József az elektronikus közművelődési folyóiratok és 
hírlevelek sokaságáról nyújtott ízelítőt számunkra, míg Huszerl József a valóságos és virtu
ális közösségek eltérő művelődési szokásairól beszélt. Szinte folytatta őt Koszecz Sándor, 
aki a kultúra barátainak közösségeiről tartott izgalmas előadást. A következő blokkban 
előadóink a vizuális és az előadó-művészet Internetes megjeleníthetőségeiről tájékoztattak 
bennünket. Dr. Dobrik István művészettörténész a miskolci közművelődési „felületek"-ről, 
Tóth Zsuzsanna a színház-, dráma-, vers-oldalakról, Győri Lajos a fotóművészeti lehető
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ségekről, Dóri Éva a művészeti közösségek szervezésének világhálós formáiról tartott elő
adást. Számunkra a nap záró előadása Borbáth Erika, a Magyar Művelődési Intézet és 
Képzőművészeti Lektorátus főigazgatója: Képzések az interkulturális online együttműködé
sek érdekében című előadása volt. Az együttműködés alapja: a nyelvismeret, hangsúlyozta 
többek közt; s lássuk be, itt nagy hiátusaink vannak... Élménydús, gazdag és fárasztó nap 
volt; ugyanakkor sokat könnyített a kényelmes és üdítő utazás, melyben elévülhetetlen 
érdemei voltak új kollégánknak, Kaszás Gézának. Köszönet figyelmességéért, türelméért!

B.Szolnoki Ildikó és Máté Lászlóné

A NÉPMESE NAPJA
Benedek Elek születésének 150. évfordulójáról a Magyar Olvasástársaság impozáns ren
dezvénysorozattal és kiadványokkal emlékezett meg. Szeptember 26-án az OSzK VI. eme
leti dísztermében a felnőttek részére szakmai programok, míg a VIII. emeleti társalgóban a 
gyerekek részére mesenap került megrendezésre.
Győri János, a HUNRA elnöke, köszöntőjében Benedek Elek első parlamenti beszédéből 
idézett, aki már 1887-ben azt kérte a jelenlévőktől: ”... legalább annyit kellene fordítani a 
nevelésre, mint a hadseregre”, s ez az éles kritikája bizony már akkor sem tetszett a nagy
uraknak.
A nap díszvendége, első előadója Gazda István tudománytörténész volt. Az idő múlása a 
Tanár Úron is meglátszik, mégis lebilincselő és szenzációs előadást hallhattunk tőle: Bene
dek Eleknek a magyar művelődéstörténetben betöltött szerepéről beszélt. Álnéven (55 neve 
volt) írt munkásságáról, mely a mai napig újabb és újabb előkerülő cikkekkel gyarapodik. 
Érdekes volt hallani, hogy kortársai elsősorban mint politikust ismerték és tartották számon, 
ma pedig munkásságát elsősorban meseíróként, mesegyüjtőként és -fordítóként ismerjük, 
pedig ez tulajdonképpen csak egy vékony szelete az életműnek. Benedek Katalin néprajz- 
kutató, mesekutató Benedek Elek: A világ legszebb meséi címmel tartott előadásában a 
műfaj kezdeteitől (XVII-XVIII.sz.) Elek apó munkásságáig átfogó képet adott az európai 
mesefordításról. Számos nevet, évszámot, mesecímet és cím- valamint téma-variációt is
merhettünk meg. Antalfai Mária pszichoterapeutaként meseterápiával foglalkozik, meséket 
elemez. Az Égig érő fa című mesén végigmenve, lelki fejlődésünk dimenzióiba nyertünk 
betekintést. Az „égig érő fa”-típusú mesék a gyermekkor elhagyását, a felnőtté válást jelké
pezik. Az akadályok, melyeket a fa tetejére jutásig le kell küzdenie a mesehősnek: lelki 
érésünk, változásunk lépcsőfokai. Lenyűgöző előadást hallottunk! Szőnyi Magdolna, aki 
szintén pszichológus, mintegy folytatta az előző gondolatmenetet „Lelkünk rejtjelei a mese 
nyelvén” című előadásában. A ’70-es évekre jellemző pszichológiai gondolkodás -  a riasztó 
elemeket vegyük ki a mesékből, ne zavarja meg a gyermek nyugalmát -  mára már túlhala
dott. Beszélt arról, mennyire fontos a „lelki örökségvédelem”: megőrizni megszerzett tudá
sunkat, tovább őrizni szüléink, múltunk emlékét -  lelki síkon is. A mese „kikacsint”: min
dig több annál, amit hallunk, mint amit szó szerint jelent. Ha megértjük ezt a kikacsintást, 
akkor tudja igazán betölteni a mese igazi feladatát.
Stiblár Erika szintén pszichológusként folytatta az előadások sorát „Küzdelem a sárká
nyokkal meséinkben és a lelkűnkben” címmel. A sárkány birtoklása az energia, az erő, a
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hatalom vagy tudás birtoklását jelenti. A mesében: elindul a hős a sárkányhoz, útközben 
segítőket és eszközöket kap a harchoz. Ismereteket gyűjt a sárkány szokásairól (mikor jön 
haza, mit eszik vacsorára stb.), ezeket felhasználja a harc során, mely vagy győzelemmel, 
felülkerekedéssel vagy elbukással, halállal jár. Megszerzi a sárkány által bitorolt kincset 
(királylány, föld stb.), hazamegy és megpróbálja alkalmazni a megszerzett tudást, kincset, 
feleségül veszi a királylányt és felvirágoztatják az országot. Húzzunk párhuzamot gondolat
ban életünkkel: elindulunk az ismeretlenbe, s a leküzdött akadályok után, a megszerzett 
tudás birtokában bölcsebbek leszünk -  készen állva újabb akadályok, újabb sárkányok le
győzésére.
Koszecz Sándor meseszép című -  „Gyere te is, válassz lovat...” -  ámde jóval prózaibb 
előadásából megtudhattuk: a mesében az emberiség közös ősi emlékezete él, mely szóbeli 
átadás útján terjedt évezredeken át. A mesék felnőtteknek szóltak az idők kezdetén, később 
váltak gyermek-mesékké. Nincsen központi vezérlésük, ugyanúgy, mint általában a népszo
kásoknak, néphagyományoknak, hanem önszabályozó, önmagát építeni, alakítani tudó rend
szerként élnek. Az ebédidőben lezajló Közgyűlés után délután Berecz András mondott 
mesét, magával ragadóan.
Jövőre Százhalombattán lesz a Népmese Napja országos rendezvénye.

Máté Lászlóné

CSAPATÉPÍTŐ TRÉNING LENGYELORSZÁGBAN
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